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Χάιµαν Μίνσκι (1919-1996) είναι ένας
από τους σηµαντικότερους ετερόδο-
ξους οικονοµολόγους του 20ού αιώνα
- για πολλούς ο σηµαντικότερος οι-
κονοµολόγος µετά τον Κέινς. Οι ανα-
λύσεις του για το σύγχρονο καπιτα-
λιστικό σύστηµα µε βάση τη θεωρία
για τη «χρηµατοοικονοµική αστάθεια»
που ανέπτυξε συµβάλλουν καταλυ-
τικά στην κατανόηση της εµφάνισης
των χρηµατοοικονοµικών φουσκών
και των δοµικών παραγόντων που

µπορεί να προκαλέσουν µια πιθανή κατάρρευση του χρηµατοπι-
στωτικού συστήµατος. Η παγκόσµια χρηµατοοικονοµική κρίση που
ξέσπασε το 2007-08 ήταν µια πραγµατική «στιγµή Μίνσκι».

Ο Μίνσκι αποφοίτησε µε πτυχίο στα µαθηµατικά από το Πανε-
πιστήµιο του Σικάγο και στη συνέχεια πήγε στο Χάρβαρντ όπου και
ολοκλήρωσε µεταπτυχιακό και διδακτορικό στα οικονοµικά, µε κα-
θηγητές τον Γιόσεφ Σουµπέτερ και το Βασίλι Λεόντιεφ. ∆ίδαξε στο
Πανεπιστήµιο του Μπέρκλεϊ και στο Πανεπιστήµιο Ουάσιγκτον,
ενώ από το 1990 έως το θάνατό του το 1996
διετέλεσε διακεκριµένος µελετητής στο Ινστι-
τούτο Οικονοµικών Levy, µια εξαιρετικά πα-
ραγωγική περίοδο για τον Μίνσκι, επεκτεί-
νοντας σε µεγάλο βαθµό τη θεωρία του για
τη χρηµατοοικονοµική αστάθεια και διαµορ-
φώνοντας δύο από τα τρέχοντα ερευνητικά
προγράµµατα του Ινστιτούτου.   

Στις 26-27 Νοεµβρίου, το Levy Economics
Institute του Bard College στη Νέα Υόρκη
διοργάνωσε ένα διήµερο συνέδριο στο Βερολίνο
για τις εξελίξεις στην Ευρωζώνη και την παγ-
κόσµια οικονοµία γενικότερα, µε τίτλο «Χρέος,
Ελλείµµατα και Ασταθείς Αγορές», το οποίο
ήταν αφιερωµένο στις θεωρητικές προσεγγίσεις
του Μίνσκι για το σύγχρονο καπιταλιστικό
σύστηµα.     

Το συνέδριο διεξήχθη στο κεντρικό κτήριο
της Deutsche Bank στο Βερολίνο και ανάµεσα
στους πολλούς διακεκριµένους οµιλητές ήταν
ο πρέσβης των Ηνωµένων Πολιτειών στη Γερ-
µανία Philip Murphy, ο οποίος έδωσε και την
εναρκτήρια οµιλία της εκδήλωσης, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) Vitor Constancio, ο αναπληρωτής Γερµανός
υπουργός Οικονοµικών Steffen Kampeter, ο επικεφαλής οικονοµολόγος
της ΕΚΤ και µέλος του εκτελεστικού συµβουλίου της τράπεζας Peter
Praet, η πρώτη αντιπρόεδρος της Οµοσπονδιακής Τράπεζας της Νέας
Υόρκης Christine M. Cumming, ο πρόεδρος και CEO της Οµοσπον-
διακής Τράπεζας του Ντάλας Richard Fisher, ο πρόεδρος και CEO
της Οµοσπονδιακής Τράπεζας της Ατλάντα Dennis Lockhart και ο
Klaus Gunter Deutsch, διευθυντής Ερευνας στην Deutsche Bank. 

Στα διάφορα πάνελ του συνεδρίου παρευρέθησαν επίσης κορυφαίοι
αναλυτές από το διεθνή οικονοµικό Τύπο (µε εκπροσώπους από τις
εφηµερίδες Financial Times, Wall Street Journal, International
Herald Tribune κ.λπ.), ιδρυτές, πρόεδροι,  και επικεφαλής οικονο-
µολόγοι µεγάλων χρηµατοοικονοµικών εταιρειών, καθώς και µια
πλειάδα διακεκριµένων ακαδηµαϊκών οικονοµολόγων και ερευνητών
από όλο τον κόσµο (από αµερικανικά πανεπιστήµια, από το πανε-
πιστήµιο της Οξφόρδης, του Βερολίνου, του Πεκίνου κ.λπ.) και ερευ-
νητές-µελετητές του Levy Economics Institute. Προσκεκληµένοι οµι-
λητές στο συνέδριο ήταν επίσης ο καθηγητής Οικονοµικών στο Πα-
νεπιστήµιο της Οξφόρδης ∆ηµήτριος Τσοµώκος (και στενός συνεργάτης
του πρωθυπουργού Αντώνη Σαµαρά) και ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
και καθηγητής πολιτικής οικονοµίας στο Πανεπιστήµιο της Κρήτης
Γιώργος Σταθάκης. 

Στην οµιλία του, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας (ΕΚΤ), Vitor Constancio, αναφέρθηκε εκτενώς στην ελαττωµατική
αρχιτεκτονική δοµή του ευρωπαϊκού νοµισµατικού οικοδοµήµατος,
υπογραµµίζοντας ότι αυτό ήταν απόρροια των ελαττωµατικών αντι-

λήψεων της κυρίαρχης οικονοµικής σκέψης, ενώ
δεν παρέλειψε να υπογραµµίσει ότι οι αναλύσεις
του Ινστιτούτου Levy είχαν προβλέψει το ξέσπασµα
µιας µεγάλης χρηµατοοικονοµικής κρίσης, καθώς
και τις δυσκολίες που θα αντιµετώπιζε η ΟΝΕ στη
διαχείριση µιας ενδεχόµενης χρηµατοπιστωτικής
κρίσης. 

Ο κ. Constancio δήλωσε ότι η µινιµαλιστική
δοµή της ΟΝΕ δεν επέτρεπε στους πολιτικούς φορείς
της Ε.Ε. να είναι σε θέση να διαχειριστούν πιθανά
χρηµατοοικονοµικά σοκ. Από το αρχιτεκτονικό οι-
κοδόµηµα της ΟΝΕ απουσίαζαν τόσο οι οµοσπονδιακοί θεσµοί όσο
και µια µακροοικονοµική δοµή. Ο κ. Vitor Constancio αναφέρθηκε
επίσης στις µεγάλες ανισορροπίες που επικρατούν στον ιδιωτικό
τοµέα, οι οποίες, όπως τόνισε, είναι πολύ µεγαλύτερες από αυτές
στο δηµόσιο τοµέα. Επίσης, τα επίπεδα ιδιωτικού χρέους, τόνισε,
αυξάνονται πολύ γρηγορότερα από αυτά του δηµοσίου χρέους στις
περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Στο πλαίσιο αυτό, ο αντιπρόεδρος της ΕΚΤ επιχειρηµατολόγησε
δυναµικά υπέρ µιας δηµοσιονοµικής και πολιτικής ένωσης προκει-

µένου να µπορέσει να ξεπεράσει η Ευρωζώνη τα σηµερινά προβλήµατα
που αντιµετωπίζει αλλά και για να αποκτήσει µελλοντική σταθερότητα.
Η Ε.Ε., είπε χαρακτηριστικά, έχει ανάγκη από ισχυρούς, κοινούς θε-
σµούς, και αναφέρθηκε στην οικοδόµηση τεσσάρων δοµών για την
ενδυνάµωση του ευρωπαϊκού εγχειρήµατος: (α) τραπεζική ένωση,
(β) δηµοσιονοµική ένωση, (γ) οικονοµική ένωση, και (δ) πολιτική
ένωση. Η Ε.Ε., τόνισε, πρέπει να µάθει από τα λάθη της και έχει υπο-
χρέωση να αντλήσει τα σωστά διδάγµατα από τη σηµερινή κρίση.  

Από την άλλη µεριά, η οµιλία του επικεφαλής οικονοµολόγου
της ΕΚΤ και µέλος του εκτελεστικού συµβουλίου της τράπεζας Peter
Praet περιορίστηκε στη σηµερινή πραγµατικότητα της λειτουργίας
της ΕΚΤ και η ανάλυσή του µάλλον άφηνε περισσότερα ερωτήµατα
παρά προσέφερε πειστικές απαντήσεις για τη δράση της τράπεζας. 

Η οµιλία του αναπληρωτή υπουργού Οικονοµικών, Steffen Kam-
peter, η οποία έλαβε µέρος την ίδια ηµέρα που θα διεξαγόταν
αργότερα στις Βρυξέλλες η  συνεδρίαση των διεθνών πιστωτών της
Ελλάδας για το πρόγραµµα διάσωσης, αφορούσε σε µεγάλο βαθµό
την Ελλάδα. Ο κ. Kampeter εξέφρασε την πεποίθησή του ότι θα επι-
τευχθεί συµφωνία µε την Ελλάδα για τη δόση µαµούθ (όπως και
έγινε), αλλά τάχθηκε ταυτόχρονα ενάντια στην ιδέα της  αναδιάρθρωσης
του ελληνικού χρέους στον επίσηµο τοµέα, διαφοροποιώντας µε
αυτόν τον τρόπο τη θέση της γερµανικής κυβέρνησης από το ∆ΝΤ,
το οποίο εµµένει σε µια οριστική λύση της βιωσιµότητας του ελληνικού
χρέους. Ωστόσο, ισχυρίστηκε ότι δεν θα υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω
λιτότητα στην Ελλάδα και παραδέχτηκε ότι «η Ελλάδα έκανε αυτό
που έπρεπε να κάνει και τώρα είναι η σειρά της Ευρώπης να εκπλη-
ρώσει τις υποχρεώσεις της». 

Τα αίτια της κρίσης στην περιφέρεια της Ευρω-
ζώνης αναλύθηκαν διεξοδικά από διάφορους οµι-
λητές στο συνέδριο, κυρίως από ακαδηµαϊκούς οι-
κονοµολόγους. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι
δύο Γερµανοί οικονοµολόγοι, ο Εckhard Hein, από
τη Σχολή Οικονοµικών του Βερολίνου, και ο Jorg
Bibow, καθηγητής Οικονοµικών στο κολέγιο Skid-
more της Νέας Υόρκης και ερευνητής στο Ινστιτούτο
Οικονοµικών Levy, απέδωσαν τις µεγαλύτερες ευθύνες
για την κρίση που έχει ξεσπάσει στην περιφέρεια
της Ευρωζώνης στις ατέλειες της Ε.Ε. και στις πολιτικές

που εφαρµόζει η Γερµανία την τελευταία δεκαετία. 
Ο Εckhard Hein ερµήνευσε την κρίση στην Ευρωζώνη ως το τε-

λευταίο επεισόδιο της κρίσης του χρηµατιστικού καπιταλισµού,
υπογραµµίζοντας παράλληλα ότι η σηµερινή κρίση απειλεί την πε-
ραιτέρω ύπαρξη του ευρώ λόγω των µεγάλων κενών στη συγκεκριµένη
αρχιτεκτονική της οικονοµικής πολιτικής στην Ευρωζώνη. Ο Jorg
Bibow, µε τη σειρά του, ανέλυσε κυρίως τις πολιτικές που εφαρµόζει
η Γερµανία την τελευταία τουλάχιστον δεκαετία, κάνοντας λόγο για
µια εσκεµµένη πολιτική συγκράτησης των εγχώριων µισθών, προ-

κειµένου να αποκτήσει η χώρα του συγκριτικό
πλεονέκτηµα έναντι των υπόλοιπων κρατών-
µελών στην Ευρωζώνη. Τα ελλείµµατα στον
ευρωπαϊκό Νότο, δήλωσε, οφείλονται απο-
κλειστικά τα πλεονάσµατα της Γερµανίας και
των άλλων χωρών του πυρήνα της Ευρωζώνης,
ενώ έδειξε ότι η κρίση στην Ευρωζώνη δεν
είναι πρωτίστως «κρίση δηµοσίου χρέους»,
αλλά µια διπλή κρίση τραπεζικού τοµέα και
ισοζυγίου πληρωµών. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους παρευρι-
σκόµενους στο συνέδριο είχε και η οµιλία
του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ και καθηγητή Οι-
κονοµικών στο πανεπιστήµιο της Κρήτης Γιώρ-
γου Σταθάκη. Η οµιλία του κ. Σταθάκη επι-
κεντρώθηκε στην ελληνική κρίση, υπογραµ-
µίζοντας τις αδυναµίες της ελληνικής οικονο-
µίας. Ανέφερε ότι η Ελλάδα «έτρεχε» ελλείµµατα
για όλη την περίοδο µετά τη µεταπολίτευση,
αλλά η χώρα δεν αντιµετώπιζε ποτέ προβλή-
µατα φερεγγυότητας. Σηµείωσε επίσης ότι τα
µνηµόνια που επιβάλλονται στη χώρα οδηγούν

µε µαθηµατική ακρίβεια στην ολική κατάρρευση της ελληνικής οι-
κονοµίας και κοινωνίας, κάτι που αναγνώρισαν σχεδόν όλοι οι
αναλυτές στο συνέδριο, αποδίδοντας άµεσες ευθύνες για την κατά-
σταση στην Ελλάδα στις πολιτικές των µνηµονίων που εφαρµόζει η
Ε.Ε. και το ∆ΝΤ.

Η οµιλία του καθηγητή ∆ηµήτριου Τσοµώκου είχε να κάνει µε
τις αναλύσεις του Μίνσκι για τη χρηµατοοικονοµική αστάθεια και
αποτελούσε προσπάθεια αφενός µεν να υπογραµµίσει τη σηµαντι-
κότητα της προσέγγισης του Μίνσκι, αφετέρου δε να εντάξει τον
Μίνσκι στους θεωρητικούς του µοντέλου της γενικής ισορροπίας -
µια ερµηνεία που σίγουρα δεν θα έβρισκε σύµφωνο τον Μίνσκι!   

Οι οµιλίες στο συνέδριο για το «χρέος, τα ελλείµµατα και στις
ασταθείς αγορές» που διοργάνωσε το Levy Institute στο Βερολίνο
δεν αφορούσαν µόνο την Ευρώπη, αλλά επεκτάθηκαν στο σύνολο
της παγκόσµιας οικονοµίας. Για παράδειγµα, ο πρόεδρος και CEO
της Οµοσπονδιακής Τράπεζας του Ντάλας, Richard Fisher, ανέφερε
στην οµιλία του ότι το κύριο πρόβληµα σήµερα είναι η ανεργία και
όχι ο πληθωρισµός, µια τοποθέτηση που αντανακλά χαρακτηριστικά
το χάσµα που χωρίζει τις ΗΠΑ και την Ευρώπη αναφορικά µε τα
µέτρα που πρέπει να ληφθούν για την αντιµετώπιση της οικονοµικής
κάµψης στις ανεπτυγµένες οικονοµίες. 

Το επόµενο διεθνές συνέδριο του Ινστιτούτου έχει ήδη προγραµ-
µατιστεί και θα λάβει µέρος στο Ρίο ντε Τζανέιρο τον ερχόµενο Σε-
πτέµβρη. Ωστόσο, αναµένεται να διοργανωθεί σύντοµα συνέδριο
στην Αθήνα όπου το Ινστιτούτο θα παρουσιάσει έκθεση για το
αδιέξοδο της πολιτικής των µνηµονίων και ένα µακροοικονοµικό
µοντέλο προσοµοίωσης µε εναλλακτικές στρατηγικές.   [SID:7133716]
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